

抗击 新冠肺炎

香港文汇报讯（记者 王欣欣 黑龙江报道）5日，黑龙江一日新增20例境外输入病例，超过当日全国38例境外输入病例的半数。这20例病例全部为中国籍，均由俄罗斯经中国绥芬河口岸入境。过去一周，绥芬河入境的确诊病例已经达到39例。这个人口不足7万的边境小镇防疫压力骤然加大，当地医院进行了紧急改造，临近地区医护也前往驰援。根据中俄双方商定，7日至13日绥芬河口岸临时关闭，恢复开关日期另行商定。

绥芬河市隶属于牡丹江市，辖区面积460平方公里，总人口7万，与俄罗斯滨海边疆区接壤，东距俄罗斯对应口岸波格拉尼奇内21公里，距俄远东最大的港口城市符拉迪沃斯托克（海参崴）190公里，边境线长27公里，有公路、铁路两个国家一类口岸。

绥芬河市委宣传部人员告诉香港文汇报记者，由于中俄边境主要口岸黑河和同江此前都已经关闭，绥芬河口岸这个唯一的回国通道，面临极大的入境压力。据绥芬河市卫健局统计，从3月21日到4月4日，绥芬河陆路口岸共入境1千966人。根据2日出台的最新版政策，黑龙江省实行第一入境地即是隔离地的管控措施，由绥芬河入境的输入确诊病例被送往牡丹江医院治疗，其他人则送往绥芬河各隔离点进行隔离，接待和医护压力突增，公路口岸检验检疫能力和市区隔离检测能力已超过极限。

通道重开一日接华人归国

“绥芬河城市小，酒店不多，不论是隔离地点安排，还是检查都跟不上。关口和一些宾馆大堂甚至出现旅客滞留的场景。”绥芬河口岸委的工作人员告诉香港文汇报记者，基于此，绥芬河市人民政府3日发布公告称，黑龙江省口岸办公室与俄罗斯联邦国家政府机构项目建设和使用管理局符拉迪沃斯托克分局举行紧急会晤，双方商定：绥芬河一波格拉尼奇内公路口岸旅检通道5日临时关闭，6日正常开关，7日至13日继续临时关闭，恢复开关日期另行商定。但此规定4日凌晨就不执行了。“原因是俄罗斯滨海边疆区自3月31日起全境实行全面居家隔离制度，所有酒店、宾馆、疗养院等停止对外营业。也就是说，转道海参崴的中国人没有地方去，因此我们又同意把口岸再打开，尽最大努力把这些绕道归国的同胞接回来。”

根据《黑龙江省境外入境人员“闭环管控”办法》，绥芬河市制定细化实施一系列入境人员管控工作方案，坚持做到入境人员“100%登临检验、100%查验健康申报、100%检测体温、100%接受流行病学调查、100%核酸检测、100%集中隔离”，实施全流程健康监测和管理服务。

逾百医护携物资驰援

由于输入疫情的防控严峻性，香港文汇报记者5日上午了解到，绥芬河准备把市职教中心改造成方舱医院，并开始清理体育馆备用。但下午即得到消息两地改建都没有进行。绥芬河市委宣传部长石金奇说，5日夜里，200多名义工临时接到任务，连夜投入到市医院院区改造工作，转移本院病人，准备接受隔离者。6日，中国驻符拉迪沃斯托克总领事馆发布公告，强烈建议中国公民避免莫斯科—符拉迪沃斯托克—绥芬河长途旅行。石部长说，由于大使馆和总领馆都发布了感染风险提醒，预计归国华人会大幅减少，具体措施要看接下来的人境情况随时调整。

黑龙江多地医疗义工队陆续奔赴绥芬河驰援。牡丹江红旗医院第一批支援队伍34名医护人员包括重症、呼吸、感染、儿科等科室专家，携带防护服、N95口罩、消毒机、血液分析仪、紫外线灯管等33万余元的医疗物资最早抵达。穆棱市15名医务人员组成的支援队，牡丹江林口县等地医务人员等多支队伍在5日、6日两天陆续到达。截至目前，驰援绥芬河医护人员总计达120余人。医务人员到位后，第一时间了解了病区划分情况，熟悉接诊流程，还现场开展了详细的穿脱防护服培训。



■ 驰援医疗队抵达后第一时间熟悉院区环境。香港文汇报黑龙江传真

中俄陆路口岸关闭

一周39例俄罗斯输入病例

200义工连夜扩建绥芬河医院



■ 绥芬河市公安局成立疫情防控应急突击队，值守在口岸入境大厅和高铁火车站。香港文汇报黑龙江传真



■ 绥芬河公路口岸。香港文汇报黑龙江传真



部分边境省陆路口岸安排

云南	广西	新疆
3月31日起，对19个陆路口岸暂停客运功能，仅保留货运通行功能，其余通道暂时关闭	3日起暂停跨境国际道路旅客运输，暂停签发边境地区出入境通行证，暂停口岸旅行	保留中哈边境霍尔果斯、阿拉山口口岸的货运功能，其余口岸均关闭

资料来源：综合香港文汇报记者应江洪、谭旻煦及中新网

陆路边界长且复杂 输入风险高

香港文汇报讯（记者 周琳 北京报道）针对境外疫情从陆地边境输入的风险，中国国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛6日在京表示，中国的陆地边界线长达2.2万公里，陆地边境开放口岸数为91个，还有众多的边民通道、便道、小路，情况非常复杂。当前中国境外输入病例持续增加，目前已经超过950例，境外疫情自陆路方向向中国输入的风险高，为此中国要筑牢三道防线，防范疫情输入。

同时，中国将从严格管理出入境口岸和通道。对之前已经关闭的边境口岸继续关闭，季节性口岸延期开关，协同相关地方部门对关停的边境口岸通道加强值守看管。此外，从严查出入境人员交通工具。积极支持配合边境省区所在地政府落实入境人员集中隔离的措施，对于出境的内地居民边检人员在检查时都要核查最近一次入境记录，如果发现14天内有入境记录的，依法阻止出境，并依法依规予以处理。



■ 由绥芬河入境人员被送往隔离点。香港文汇报黑龙江传真

俄单日新增近千病例 华人：检测救治难

香港文汇报讯 综合外电及记者王欣欣报道，新冠肺炎疫情近日在俄罗斯转趋严重，当地6日录得954宗新增确诊病例，再创单日新高。俄罗斯全国累计已有6千343人受感染，56%是在4月份录得，大部分个案来自莫斯科。

政府管控口罩买卖

俄罗斯政府宣布限制口罩买卖，只准药房向公众出售口罩，每枚口罩利润不得高于0.1卢布，批发商最多亦只可获10%毛利，以防有人借疫情牟取暴利，为期90天。除口罩外，呼吸机、胶手套、不织布和其他防护衣物的销售亦受限制。

另外，俄罗斯国家铁路公司日前暂停来往白俄罗斯明斯克的客运列车服务，俄国至今已暂停与21个国家的跨境客运服务。穿越

波罗的海三国来往加里宁格勒的列车则未知能否开出。

“俄罗斯的疫情实际情况要比官方报道严重得多，我了解的华人被感染就已经有十几例确诊的，实际数字应该更大，所以大家都比较恐慌。”俄罗斯中国志愿者联盟负责人许文腾这段时间手机每天都被打爆了，他连续接受香港文汇报记者采访时说，华人现在处于进退两难的地步，回国路程辗转，染病风险高，且离开后在俄罗斯的生意和工作就前功尽弃了，而留在俄罗斯，整个防控环境不理想，不能得到及时检测和救治，更加危险。

发烧不到38.5度不予入院

在俄罗斯，发烧不到38.5度就不予以收

医，只能在家自行隔离，且没有药品供应。为此，俄罗斯中国志愿者联盟联合在俄罗斯工作的中医专家成立了中医预防小组，为华人提供医疗帮助，“但是毕竟只能是辅助工作，目前大家急需检测试剂盒和预防性中药，需要指导有症状的华人如何自我救治。”许文腾说，俄罗斯地广人稀，也处于封城状态，人流下降了80%左右，虽然不如中国严格，但是也会起到一定的作用。为了减少大家的担忧，他会向华人宣传科学预判的疫情发展情况，告诉大家不管俄罗斯人怎么样，我们自己要做好防护，保持距离，勤洗手，戴口罩，并且给俄罗斯人送口罩，劝他们戴口罩。同时为华人朋友提供一些心理疏导，即使确诊也不要害怕，和我们的中医专家保持联系。